

# 青岛日报

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2025年12月14日 星期日

乙巳年十月二十五 今日四版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27613号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 真抓实干奋力开创中国式现代化建设新局面

——中央经济工作会议激励社会各界凝心聚力奋进新征程

人民日报 评论员文章

## 结合实际,领会做好新形势下经济工作的规律性认识

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

二版

# 锚定新目标 奋力开新局

## ——2025年中央经济工作会议侧记

一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官、“十五五”正待开启序幕之际,中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话,总结2025年经济工作,分析当前经济形势,部署2026年经济工作,驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标,确保“十五五”开好局、起好步,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前,奋力书写中国经济的新篇章。

信心与定力:“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年,中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来,国际环境变乱交织,我国发展经历转型调整的挑战,经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化,全党全国勠力同心、奋力拼搏,坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展,经济社会发展主要目标将顺利完成。

“我国经济顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力。”10日第一次全体会议上,习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。

这是一份难能可贵、成色十足的成绩单一——

运行总体平稳,稳中有进,预计全年经济总量将达到140万亿元左右,就业总体稳定,外贸较快增长,出口多元化成效明显;

现代化产业体系建设持续推进,新质生产力稳步发展,科技创新成果丰硕,人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列;

改革开放迈出新步伐,全国统一大市场建设向纵深推进,综合整治“内卷式”竞争成效显现,自主开放有序推进;

重点领域风险化解取得积极进展,地方政府隐性债务有序置换,中小金融机构改革化险成效明显,守住了不发生系统性风险的底线;

民生保障更加有力,育儿补贴、学前一年免费教育等政策相继实施,社会保障水平持续提高,社会大局保持稳定……

走过风雨洗礼、劈波斩浪的2025年,更显“十四五”时期我国发展历程的极不寻常、极不平凡。

习近平总书记细数过去5年我国发展的一个个突出亮点:“科技创新成果令世界刮目相看”“越来越多品牌蜚声海外”“APEC蓝成为常态”“平安中国成为靓丽的国家名片”……

“我们有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”习近平总书记对“十四五”时期发展作出高度评价。

这是信心与共识的凝聚。

10日下午开始,与会同志进行分组讨论,谈认识、讲体会、提建议。

大家一致表示,这些重大成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

登高望远,拨云见日。

会议着眼全局,从外部环境变化影响加深、国内供强需弱矛盾突出、重点领域风险隐患较多等方面,深入分析我国发展面临的老问题与新挑战。

“这些大多是发展中、转型中的问题,绕不开、躲不过,但经过努力是可以解决的。”习近平总书记坚定指出,总体上看,我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。我们要坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头。

清醒的判断,源自对时代脉搏的准确把握。

在以往中央经济工作会议基础上,这次会议进一步总结我们党对经济工作的规律性认识。

习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作新的认识和体会——

“必须充分挖掘经济潜能”,强调要进一步用好我国产业体系完整、市场规模巨大、人才资源丰富等优势;

“必须坚持政策支持和改革创新并举”,强调既要在宏观政策逆周期调节力度,又要不失时机深化改革,激发创新活力;

“必须做到既‘放得活’又‘管得好’”,强调“放”的目的是破除影响生产力发展的体制机制障碍,“管”的本质要求是建设法治经济;

“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”,强调既要在加大对实体经济和科技创新的有效投资,又要加强人力资源开发;

“必须以苦练内功来应对外部挑战”,强调面对国际风云变幻和各种风险挑战,要保持战略定力,坚定不移把自己的事情办好。

与会同志认为,“五个必须”是实现高质量发展、推进中国式现代化的科学方法论,进一步丰富和发展了习近平经济思想,为做好经济工作提供了新的重要遵循。

乘风破浪,扬帆远航。

习近平总书记的重要讲话激发起强烈共鸣和强大信心:“力求在扩大消费和投资、发展科技和产业、促进城乡融合和区域协调发展等方面培育形成更多新的增长点”“调动地方和企业积极性,

(下转第二版)

# 建设高品质现代化人民城市

——论学习贯彻市委十三届九次全体会议精神

本报评论员

中国式现代化,民生为大。市委十三届九次全体会议在擘画青岛“十五五”蓝图时,既注重推动高质量发展,又注重创造高品质生活,把“坚持人民至上”作为必须遵循的重要原则,将“人民生活品质明显提升”列为主要目标之一,并围绕“建设高品质现代化人民城市”作出全面部署,鼓舞人心、催人奋进。

现代化的本质是人的现代化。习近平总书记指出:“只有坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,才会有正确的发展观、现代化观。”党的二十届四中全会提出,“注重在发展中保障和改善民生,在满足民生需求中拓展发展空间。”全市各级各部门要切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委工作要求上来,把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,践行人民城市理念,提高人民生活品质,解决好群众急难愁盼问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

要持续推进品质城市建设。城市是人民的城市,人民城市为人民。市委十三届九次全体会议提出,要聚力品质城市建设,推动城市发展内涵式发展。落实好全会精神,我们既要深入推进以人为本的新型城镇化,增强城镇综合承载能力,充分释放新型城镇化内需潜力;又要高质量开展城市更新行动,扎实做好历史城区保护更新,有序推进城中村和危旧房改造,建设一批“好房子”;还要强化城市管理精细化管理,推动城市全城数字化转型,努力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。在这个过程中,要立足青岛资源禀赋,将旅游开发深度融入品质城市建设,把康养事业融入城市发展整体格局,着力打造国际滨海旅游度假目的地,高水平建设“中国康湾”。要促进城乡共同繁荣发展。城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。青岛拥有广阔的农村腹地,是典型的“大都市带大农村”,建设现代化国际大都市,既要建设繁华的城市,也要建设繁荣的农村。面向“十五五”,我们要坚持农业农村优先发展,着力提升乡村产业发展、乡村建设和乡村治理水平,推动农业增效益、农民增收入、农村增活力,奋力打造乡村振兴齐鲁样板先行区。具体来说,就是要坚决扛牢粮食安全政治责任,提高强农惠农富农政策效能,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,建设宜居宜业和美丽乡村。在这个过程中,要把精神文明建设贯穿现代化全过程,擦亮城市文明底色,丰富文化产品供给,不断提升城市文明程度和文化品位。

要切实保障和改善民生。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。市委十三届九次全体会议提出,要持续增进民生福祉,共创共享幸福美好生活。贯彻落实好全会精神,我们要牢牢把握共同富裕的目标要求,坚持尽力而为、量力而行,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好群众急难愁盼问题。具体来说,就是要统筹推进就业、收入、教育、社保、医疗、住房等民生保障水平,积极促进就业与增收,办好人民满意的教育,健全多层次社会保障体系,提高健康青岛建设水平,推动人口高质量发展。在这个过程中,要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,筑牢生态安全屏障,增强绿色发展动能。

推进中国式现代化,人民是逻辑起点,也是价值旨归。只要我们想人民之所想、行人民之所嘱,让发展更有温度、民生更有厚度,一定会凝聚起“心往一处想、劲往一处使”的磅礴力量,不断书写推动高质量发展、创造高品质生活新篇章!

# 银装素裹诗意图

岛城迎来今冬首场降雪;14日至19日气温呈回升趋势

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报12月13日讯 受冷暖空气共同影响,从12日夜间起,青岛迎来今冬首场降雪,降雪量达到中到大雪,全市最深积雪达到3厘米。记者从市气象部门获悉,目前降雪天气过程基本结束,不过气温将继续下降,最低气温可达-6℃上下。

这场降雪最初是以雨夹雪的形式出现,伴随气温逐渐下降,雨夹雪转为小雪,地面开始出现积雪。根据统计,截至13日6时,市区、西海岸新区以及胶州积雪深度达到3厘米。从降雪情况来看,这场初雪达到中到大雪的量级。根据实况统计,12日20时至13日15时,全市平均降雪量3.5毫米。

根据市气象台预报,受寒潮持续影响,青岛降雪结束后风力增大,气温继续下降。13日夜间到14日早晨,气温下降明显,沿海一带最低气温在-2到-4℃,内陆地区最低气温-6℃上下。14日白天,寒潮影响结束,风力逐渐减小,最高气温回升,白天全市最高气温在2到4℃之间。14日至19日,气温呈现回升的趋势,20日前后我市仍有一次降水过程。



青岛街巷披上银装。刘栋 摄

## 青岛老城文化旅游区拟获评国家4A级景区

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报12月13日讯 山东省文化和旅游厅日前发布《关于拟确定15家旅游景区为国家4A级旅游景区的公示》,全省15家景区拟确定为国家4A级旅游景区,备受关注的青岛老城文化旅游区在列。

根据《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准和《山东省旅游景区质量等级管理办法》,经有关设区市文化和旅游行政部门推荐,省文化和旅游厅按程序组织综合评定,济南青铜山大峡谷景区、济南灵岩景区、青岛老城文化旅游区、淄博博山区颜神古镇景区、淄博沂源牛郎织女景区、枣庄滕州莲青山风景区、济宁微山县微山湖渔家水街景区、威海市半月湾景区、日照白鹭湾景区、临沂琅琊古城旅游区、临沂郯城县东夷旅游区、德州齐河泉城欧乐堡动物王国景区、聊城高唐县双湖风景区、聊城临清市运河文化旅游景区、菏泽巨野县青龙山景区达到国家标准要求,拟确定为国家4A级旅游景区。

此次青岛老城文化旅游区景区等级评定,是青岛加强文化遗产保护传承、推动文旅深度融合高质量发展的重要节点。目前,历史城区和崂山已双双入选中国世界文化遗产预备名单。下一步,市文化和旅游局将深入挖掘青岛旅游的“根”和“魂”,加快“海、湾、岛、城”全域联动,加快建设国际滨海旅游度假目的地。

市委常委会召开会议  
传达学习中央经济工作会议精神  
曾赞荣主持会议并讲话